YPOK3 Nepravidelné tvary mnozného Cisla podstatnych jmen; podstatna /
|| jména muzského rodu s koncovkou -a, -a vmnozném Cisle f

6pat - 6paTba bratr - bratfi
LAPYT - ApYy3bs pfitel - pratelé
[IOM - ioMa dim - domy

ropog - ropoga mésto - mésta

1. Néktera podstatna jména maji nepravidelné tvary mnozného Cisla.

rod muzsky rod zensky rod stredni
6part - 6patba [oYb - foyepu [lepeBo - fepeBbs
APYT - ApYy3bs MaTb - MaTepu KPbINO - KPbl/ibs
CbH- cblHOBbS naeyo - nneyu
CTYN - CTY/bs KOJIEHO - KOJMIEHM
JINCT - NINCTbA YXO0 - yLn
MY - MYXbS 4yfo - uyzeca
YesioBeK - filoau He6o - Hebeca
pe6EHOK - aetn A6/10K0 - S6/10KN

rocnoavH - rocnoga
XO03dMH - X034eBa

Nepocetna skupina podstatnych jmen rodu Zzenského méa v mnozném cisle -é misto -e. V téchto
slovech je pfizvuk ve vSech tvarech jednotného ¢isla na koncovce a v mnozném cisle na kmeni:
CecTpa - CECTpbI, XXeHa - X&Hbl, BeCHa - BECHbI.

2. Rada podstatnych jmen rodu muZského ma v 1 padé mnozného &isla koncovku -a, na které je
pfizvuk. V této skupiné podstatnych jmen je v Cisle jednotném ve vSech tvarech pfizvuk na kmeni

av Cisle mnozném na koncovce.

Zapamatuj si nékteré z nich:

[OM - floMa HOMep - Homepa

6eper - bepera OCTpOB - OCTPOBa

Beyep - Beyepa nacnopt - nacnopTa

rnas - rnasa noesp - noesja

ronoc - ronoca npodpeccop - npoceccopa
ropog - ropoga CHer - cHera

[OKTOp - [OKTOpa CTOPOX - CTOpOXa

nec - neca yumnTenb - yunTens
macTep - Mactepa Xonof - xonoga

3. Néktera mnohoznaéna podstatna jména maji rlizné tvary mnozného Gisla. Napfiklad: nucT - nuctbs
(listi), nucT - nuctol (listy papiru), kopeHb - kopHu (kofeny rostlin), kopeHb - KopeHbs (Kofenova
zelenina), 3y6 - 3y6bl (zuby), 3y6 - 3y6ba (zuby, napf. pily, stroje apod.).



YPOK 3 A TEMEPL TBOSI OYEPE[B!

I.  Najdi nespravné tvary mnozného Cisla.

1
2

~No ok~ w

Kpecno - Kpec/bl
cnyvaii - cnydau

. MblLUb - MbILUbI

. TpamBai - TpamBaliun

. 3KCKYPCUS - 3KCKYpCUm
. [lepeBo - fepeBa

. bpaT - 6patbs

A TED JE RADA NA TOBE! a2

10.
11

13
14.

KYCOK - KYCKW
MASXK - MASHKbI

rpex - rpexu

mebenb - mebnn
MOTOp - MOTOPbI
CTaThs - CTaTW
yuunuule - yuymnuuia

II. PFeloz nasledujici slova a pokud to jde, utvor od nich mnozné Cislo.
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. list papiru -
. oble€eni-

. hodinky -

. cestovni pas -
. kamaradka -
. VEcC-

. misto -

. ndbytek-
. Cifian -

. dlm -

. kamarad -
. nedéle -

. ostrov -

list-

¢lovek -

dité -

. sestra -

bratr -

tvar -

. mésto -




YPOK 25 Slovesa M0oU4b, X0TeTb; bezpodmétné véty s Hafo/HYXHO,
Heo6X0aMMO, MOXHO, Hefb3s

£ Mory sTo caenarb. MUGZu to udélat.

Tbl X04ellb NOCMOTPETb 3TOT PUIbM? Chces se divat na ten film?

MHe HaZlo FOTOBUTLCA K 3K3aMeHy. Musim se pFipravit na zkousku.
Tebe HeOO6X0AMMO 06PaTUTLCA K Bpauy. Musi$ se obratit na lékare.

EMy y>ke MOXXHO BbIXOAUTb Ha yuuy. Smi/Mdize uz jit ven.

Ei ew@ Henb3a BCTaBaTh C MOCTENN. Nesmi/Nem0Ze jesté vstat z postele.

—>  Slovesa Moub, X0TeTb jsou nepravidelnd a maji nasledujici tvary:

S Mory Mbl MOXEM
Thl MOXeELLb Bbl MOXETE
OH/OHa/OHO MOXeT OHW MOTyT
A Xouy Mbl XOTUM
Thl X0Uelllb Bbl XOTUTE
OH/0Ha/0OHO X0ueT OHU XOTAT

—> Tato slovesa (ve spravném osobnim tvaru) v kombinaci s infinitivem tvofi sloZeny prisudek:
S MOTY KyNUTb, 1 XOUY 3HaTh.
Stejnou funkci plni slova Hago (Hy>H0), HEO6X0AMMO, MOXHO, Henb3s.
Podstatna jména (nebo osobni zajmena) vztahujici se k témto pFisudklm maji tvar 3. padu.
Ha/o NoAroToBUTLCS K 3K3aMEHY (komy?) - MHe, Tebe, eMy, CbiHY, JOUYKe
Henb3s BbIXOAUTb HA yNnLY (komy?) - MHe, Tebe, eil, 60/1bHOMY

Ve slové moxkHo piSeme na konci o! Sloveso moub méa dokonavy tvar cmoub, ktery se Casuje jako Mob
(7 cMory, Tbl CMOXeLLIb, OH/OHA/OHO CMOXET, Mbl CMOXKEM, Bbl CMOXETE, OHW CMOTYT):

£ He cmory npuexaTb K Bam 3aBTpa. (Nebudu moci k vam zitra pfijet.)

MbI He cMoxkem noiTum ¢ Bamu. (Nebudeme moci jit s vami.)

OBWKLE CHYBY JE B jfflE

Chybné: Mbl xoueM. Bbl xoueTte. OHU XOUyT.
VYSVETLENI: Jedna se o sloveso nalezici k tzv. smisené konjugaci: I. - v & j,, Il. - v & mn.
Podobné chyby délaji i rodili mluvci.
Spravné: Mbl XO0TUM. Bbl X0TUTe. OHU XOTAT.

Chybné: Ein He MOXXHO exaTb B ropbl, OHa eLlé 60/1bHa.
VYSVETLENI: Jedna se o typicky kalk z &estiny. V ruském jazyce slovo moxHo nem(ze byt pouzito
se zaporem He. V tom smyslu se pouziva slovo Henb3si.
Spravné: Eil HeNb3s exaTb B ropbl, OHa eLg 60/bHa.

Chybné: A He 6yay Moub Tebe noMoub. Bbl 6ygeTe MoYb NpuiATK B ABa Yaca?
VYSVETLENI: Ekvivalentem &eského (ne)budu moci apod. je sloveso cmoub
ve spravném tvaru.
Spravné: $1 He cmory Tebe NOMoYb. Bbl CMOXeETe NPUIATK B [Ba Yaca?



)/HYXHO,

tele.

DZzeny pfisudek:

iji tvar 3. padu.

ktery se Casuje jako Mo4b
cmoryT):

IL - v & mn.

Ho nemiZe byt pouZito

raca?

YPOK 25 ATEMEPbL TBOA OYEPEAL! A TED JE RADA NA TOBE!

|, JoesaxoTeTb, nebo Moub napis ve spradvném tvaru. PouZiti vyplyva ze smyslu véty.

1BblHe_ noexarb C Hamu 3a ropog?
2 OHvi He. _ KynuTb 3Ty KBapTUPY, Y HUX HET [ieHer.
3 BolHe _ __[aTb MHe eé Homep TenedoHa?
4 AHe __iaTb Bam eé HoMep, Y MEHSA €ro HeT.
50HM__ __yexaTb B VipnaHguio.
6Tbl___ . Kogpe?
7.OHa u M Tebe NoMoYb.
Il, PreloZ do ruského jazyka.

1 Nesmis vstavat!

2 Nemocny uz mUiZe vstat.
3 Jepotreba koupit chleba a maslo.

4. Je mozné otevfit okno? - Neni, je zima.

5 MUiZu pozvat Olgu a Mikula$e na narozeniny?
6 Musim jit do obchodu.
7. Jepotreba navstivit babicku.

8 Neni mozné takto mluvit s matkou.

LZm#n Cas pFitomny na budouci.

1 Bol MOXeTe nepeaatb XKeHe 370 NUcbMo?
2 Tbl He MOXeLLb 3alTH K TETe?
3 A He mory ckasatb eli 06 aTom!

V. PreloZ do ruského jazyka.

1 M0ze$ zavolat taxi?

2 Dnes se mdZu vréatit pozdgji.
3 Nechtgji koupit ddim, pouze byt.
4. Chceme koupit dcefi auto.
5 Mlizeme zapnout televizi?
6. Nechce kavu, jen Caj.

7. Budou moci dnes vecer pfijit? _
8 Nebudeme moci splnit ten dkol.
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